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Errata 
 

George Steiner  
 Errata 

Mετάφραση  Σεραφείµ Βελέντζας , Eκδόσεις Scripta 
 
O George Steiner  γεννήθηκε στο Παρίσι το 1929.Σπούδασε στα πανεπιστήµια 
Σικάγου, Χάρβαρντ, και Οξφόρδης. ∆ίδαξε Συγκριτική Λογοτεχνία σε πανεπιστήµια 
των Ηνωµένων Πολιτειών, Αγγλίας και Ελβετίας. Είναι κριτικός και συγγραφέας 
πολλών έργων θεωρίας και κριτικής. 
 
Τα Errata= τα «ηµαρτηµένα»*, όπως αποδίδονταν κάποτε στα ελληνικά , ώσπου 
επικράτησαν τελικά τα «παροράµατα». 
* αµαρτάνω= αστοχώ, αποτυγχάνω του σκοπού. 
 
 
Ερανίζοµαι από αυτό  το  ανάγνωσµα των θερινών διακοπών: 
 
«Καθόµουν στο κρεβάτι και προσπαθούσα να κρατήσω την αναπνοή µου, ξέροντας 
ότι η επόµενη ανάσα µου θα σηµατοδοτούσε µια νέα αρχή, ότι το παρελθόν είχε ήδη 
ξεγλιστρήσει ανεπανόρθωτα στη διαφορική συνέχειά του.» 

---- 
«∆ιαχειρίστηκα τις συναισθηµατικές, διανοητικές και επαγγελµατικές υποθέσεις µου 
µε δυσπιστία απέναντι στη θεωρία. Όσο είµαι ικανός, µπορώ να αποδώσω νόηµα 
στην έννοια της θεωρίας όσον αφορά τις θετικές και, ως έναν βαθµό, τις 
εφαρµοσµένες επιστήµες. Αυτές οι θεωρητικές κατασκευές απαιτούν κρίσιµα 
πειράµατα για την επαλήθευση ή τη διάψευσή τους. Αν αναιρεθούν, θα 
αντικατασταθούν. Μπορεί να διατυπωθούν µε µαθηµατικό ή µε λογικό τρόπο. Η 
επίκληση της «θεωρίας» στις ανθρωπιστικές σπουδές, στις ιστορικές και κοινωνικές 
µελέτες, στην αποτίµηση της λογοτεχνίας και των τεχνών, εµένα µου φαίνεται 
ψευδής. Οι ανθρωπιστικές σπουδές δεν επιδέχονται ούτε κρίσιµα πειράµατα ούτε  
επαλήθευση(µόνο σε επίπεδο υλικού , σε επίπεδο τεκµηρίωσης).Οι αντιδράσεις µας 
είναι αφηγήσεις διαίσθησης. Στην άµετρη δυναµική της σηµειολογίας, στη ροή του 
νοήµατος, στην απεριχαράκωτη αλληλεπίδραση των ερµηνειών υπάρχουν µόνο οι 
προτάσεις της προσωπικής επιλογής, του γούστου, των απηχήσεων της συγγένειας ή 
της κώφωσης. ∆εν µπορεί να υπάρξουν αναιρέσεις ή διαψεύσεις µε οποιαδήποτε 
θεωρητική έννοια. Ο Κόλεριτζ  δεν αναιρεί τον Σάµουελ Τζόνσον . 

ο Πικάσσο δεν 
προηγείται από τον Ραφαήλ. Στα ανθρωπιστικά γράµµατα, η «θεωρία» είναι απλώς 
και µόνο διαίσθηση που την έχει πιάσει ανυποµονησία.» 

---- 
«Τα  πανεπιστήµια, από την ίδρυσή τους στην Μπολόνια, το Σαλέρνο ή το 
µεσαιωνικό Παρίσι, είναι εύθραυστα, αν και επίµονα, θηρία. Η θέση τους στην 
πολιτεία, στις ιδεολογικές και οικονοµικές δοµές εξουσίας της περιβάλλουσας 
κοινότητας, δεν υπήρξε ποτέ ξεκάθαρη. Επιπλέον, οι θεµελιώδεις εντάσεις είναι 
εγγενείς. Κανένα οικοδόµηµα, κανένας οργανισµός ανώτερης εκπαίδευσης δεν έχει 
εξισορροπήσει ικανοποιητικά τις ανταγωνιστικές απαιτήσεις της έρευνας, της 
εξειδικευµένης επιστηµοσύνης, της βιβλιογραφικής και αρχειακής προστασίας, µε τις 
απαιτήσεις µιας γενικής εκπαίδευσης και πολιτικής αγωγής. Τα πανεπιστήµια 
στεγάζουν διαφορετικές, συχνά ανταγωνιστικές κοινότητες. Οι επιδιώξεις του 
ανθρωπιστή επιστήµονα, του θεωρητικού στοχαστή( µοναχικού ως έναν βαθµό, του 
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ερευνητή κειµένων και αρχείων, του συντηρητή µνήµης ενός ένδοξου παρελθόντος, 
δεν συµφωνούν εντελώς, αν συµφωνούν καθόλου, µε το καθήκον του παιδαγωγού, 
του γενικού ερµηνευτή. Υπάρχει η επαναλαµβανόµενη αίσθηση, που διατηρείται 
στην αγαλµατώδη ησυχία των ιδρυµάτων για ανώτερες σπουδές, σ’ ένα All Souls της  
Οξφόρδης, ότι ο φοιτητής  είναι εισβολέας. Αυτό συµβαίνει µε βεβαιότητα στο 
προπτυχιακό επίπεδο των θεωρητικών επιστηµών. Εντελώς ιδεατά, η µείζων 
επιστηµοσύνη και η φιλοσοφία µπορεί όντως να προκύψουν από τη δουλειά της 
διδασκαλίας. Είµαι πεπεισµένος ότι έτσι θα  ’πρεπε να γίνεται. Η διδασκαλία και η 
συντροφικότητα της αµοιβαίας πρόκλησης σ ’ένα  σεµινάριο υπήρξαν το οξυγόνο 
µου. Αδύνατον να φανταστώ  τη δουλειά µου – ως έναν σηµαντικό βαθµό, ακόµα και 
την πεζογραφία µου – χωρίς αυτές. Αντιµάχοµαι τη συνταξιοδότηση επειδή οι 
φοιτητές µου µού ήταν απαραίτητοι. Αυτό σηµαίνει καλή τύχη. 
Από την άλλη πλευρά, υπέρτατες δυνάµεις στην επιστηµονική έρευνα, στη 
συστηµατική εργαστηριακή µελέτη ή στον µαυροπίνακα του αλγεβριστή µπορεί να 
είναι εκθαµβωτικές, χωρίς να συνεπάγονται την κλήση του καθηγητή. Από ορισµένες 
απόψεις, οι πηγές της αφοσίωσης είναι διαφορετικές, ακόµα και αντιφατικές(οι 
εξαιρέσεις, όπως ο Ενρίκο Φέρµι στο Σικάγο, έχουν γίνει θρυλικές). 
Το δίληµµα όµως φτάνει και ως τις ανθρωπιστικές σπουδές. Τόσο η ανθρωπιστική 
λογιότητα όσο και η επιστηµονική έρευνα έχουν, ή θα  ’πρεπε να έχουν, µια δόση 
µονοµανίας. Μεταβιβάζουν πάντοτε µε δισταγµό τον ζηλότυπο καρπό µιας απόλυτης 
εσωτερικότητας. Αναπόφευκτα, µέσα σ΄ έναν αποτελεσµατικό, χαρισµατικό 
καθηγητή κρύβεται ένας ηθοποιός, ένας αναγνωρισµένος ως έναν βαθµό 
επαγγελµατίας της φρασεολογίας ή της χειρονοµίας. Το προσωπείο του σχολαστικού, 
κληρονοµιά ενός µοναστικού – κληρικού κώδικα, υποχωρεί στις σπείρες του κοχλία 
των συχνά εσωτερικών µόχθων του. Οι καθαρές αλήθειες αντέχουν ανωνυµία. Ο 
µεγάλος δάσκαλος µπλέκεται, ακόµα και σωµατικά, στη διαδικασία της µετάδοσης 
και της εξήγησης. Στα χέρια ενός εµπνευσµένου δασκάλου, η δυσνόητη µεταφυσική 
λογική έρευνα µπορεί να γίνει, µε τρόπο συναρπαστικό, µια αξέχαστη σωµατική 
µορφή, ένα δράµα της όψης και του κορµιού. Ο Σωκράτης, ο Σέλλινγκ, ο 
Βιτγκενστάιν και ο Χάιντεγκερ προσφέρουν προφανή παραδείγµατα.» 

---- 
«Τρεις φορές στην ιστορία της ∆ύσης προσπάθησε ο Εβραίος να αντιµετωπίσει την 
ανθρώπινη συνείδηση µε την ιδέα ενός Θεού και τις κανονιστικές – ηθικές συνέπειες 
αυτής της ιδέας. Ο µωσαϊκός Θεός, αυστηρά και µόνο από άποψη αντίληψης, είναι 
αδιανόητος, ακατανόητος, αόρατος, απρόσιτος, απ- άνθρωπος, µε την ανεκρίζωτη 
σηµασία της λέξης, Είναι κενός σαν τον αέρα της ερήµου. Η εβραϊκή θεολογία, αν 
υπάρχει, είναι αρνητική. Εκεί που ο πολυθεϊσµός, ιδιαίτερα ο αρχαιοελληνικός, 
κατοικεί κάθε φύλλο και κλαδί και βράχο µε θεϊκούς γείτονες, σπάταλα 
επιχωριάζοντες, ανθρώπινους  – υπερβολικά ανθρώπινους στη µαταιοδοξία τους, στα 
τεχνάσµατά τους, στη ηδυπάθειά τους– , το Σινά εκκενώνει από κάθε αισθητή θεία 
γειτονιά την κατοικία του πραγµατικού ανθρώπου. Απαιτεί µια ακραία αφαίρεση. 
Καταδικάζει τις εικόνες και καθιστά τη φαντασία βλάσφηµη. Η µεταφορά, µε την 
οποία οικίζουµε και δραµατοποιούµε τα περί πραγµατικότητας ερωτήµατά µας, µε 
την οποία γεφυρώνουµε την άβυσσο του αγνώστου, αποκλείεται. 
Για τον Μωϋσή, η παρουσία και η εντολή του θεού, που είναι ταυτόσηµα, καίγονται 
στη Βάτο. Η µόνη αυτοαποκάλυψη είναι η ταυτολογία (κλειστή µορφή η ίδια): είναι  
το «Εγώ ειµί ο ων» στην Έξοδο 3, 14.Παραδόξως, όµως η απόσταση από έναν Θεό 
χωρίς εικόνα, έναν Θεό αδιανότητο, άρρητο, είναι και απόσταση µιας ανυπόφορης 
εγγύτητας. Αόρατος βλέπει τα πάντα, τιµωρεί ως τρίτη γενιά, κι ακόµα πιο πέρα. 
Υπάρχει άραγε πιο σκληρή επίβλεψη και υπακοή, πιο ξένη στις ανιµιστικές, 
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απεικονιστικές και πλουραλιστικές τάσεις της ανθρώπινης φύσης, στους 
παρηγορητικούς τρόπους µε τους οποίους αφηγούµαστε τις ιστορίες του Είναι µας; 
Οι ηθικές επιταγές που προέρχονται από τον σιναϊτικό και προφητικό µονοθεϊσµό 
είναι ανένδοτες. Οι απαγορεύσεις για το έγκληµα, τη µοιχεία, την απληστία, την 
εικονοποιία, όσο αθώες κι αν είναι, για τη συναλλαγή µε τους εφέστιους θεούς, τα 
προστατευτικά πνεύµατα, τους αγίους, είναι από µόνες τους συµπτώµατα βαθύτερης 
απαίτησης. Συνεπάγονται τη µεταλλαγή του κοινού ανθρώπου. Πρέπει να 
πειθαρχήσουµε την ψυχή και τη σάρκα ως την τελειότητα. Πρέπει να ξεπεράσουµε τη 
σκιά µας. Ένα θεµελιακό διάταγµα ηθικής αυτοπραγµάτωσης και αυτοϋπέρβασης 
στηρίζει τον ∆εκάλογο και την πληθώρα των τελετουργικών – πρακτικών οδηγιών. 
∆εν υπάρχει ούτε  µια ίνα της φυσικής υποχωρητικότητάς µας, της λίµπιντο, της 
απροσεξίας, της µετριότητας και της φιληδονίας µας που να ξεφεύγει από την ηθική 
και τη νοµικίστικη δηµόσια έκθεσή της. Το «γίνε αυτό που είσαι»  του Νίτσε, αν το 
πάρουµε κατά γράµµα, είναι η αντίθεση της σιναϊτικής επιταγής. «Πάψε να είσαι 
αυτό που είσαι , αυτό που σε έκανε η βιολογία και οι περιστάσεις. Γίνε, µε το φοβερό 
τίµηµα της αυταπάρνησης, αυτό που θα µπορούσες να είσαι .» Έτσι ορίζει ο Θεός του 
Μωϋσή, του Αµώς*, του Ιερεµία. 
Αυτή είναι η πρώτη από τις τρεις  στιγµές της υπερβατικής επιβολής του ιουδαϊσµού 
στον άνθρωπο. 
Η δεύτερη έρχεται µε την επί του Όρους Οµιλία. Το κυρίως µήνυµα είναι ένα κολάζ 
συστηµατικά δοκιµασµένων εντολών από την Τορά** , τους ψαλµούς και τους 
Προφήτες. Αλλά ο ραβίνος – θαύµα και ο δια –  της πίστεως – θεραπευτής από τη 
Γαλιλαία προχωράει πιο πέρα. Απαιτεί από τους ανθρώπους έναν αλτρουισµό, µια 
αντιενστικτώδη, «αφύσικη» συγκράτηση απέναντι σε καθετί που µας βλάπτει και µας 
προσβάλλει. Το µόνο προηγούµενο αυτού  του ιδεώδους µπορεί να το διαβάσει 
κανείς ανάµεσα στις γραµµές κάποιων αποφθεγµάτων, δυσερµήνευτων, που 
αποδίδονται στον Σωκράτη. Επιπλέον, οφείλουµε να µοιραστούµε ή να χαρίσουµε 
τελείως τα εγκόσµια αγαθά µας, να ζητιανεύουµε, αν χρειαστεί, υπέρ των απόρων. Τα 
αγαθά, πόσο µάλλον οι κοσµικές ανταµοιβές, είναι αδικία( ή , όπως το έθετε ο 
Προυντόν, «κλοπή»).Αυτά είναι κβαντικά άλµατα από το εσωτερικό του µωσαϊικού 
ιουδαϊσµού, αλλά και πέρα απ’ αυτόν. Σχεδόν αδιανόητα αντίθετη µε τον ανθρώπινο 
ψυχισµό είναι η προτροπή του Ιησού να στρέψουµε και το άλλο µάγουλο, να 
συγχωρήσουµε τον εχθρό µας τον διώκτη µας – όχι απλώς να συγχωρήσουµε: να 
µάθουµε να τον αγαπάµε. Με τέτοιες απαιτήσεις, ο Ιησούς γίνεται Χριστός και 
διορθώνει στοιχειώδη ένστικτα της ίδιας της ιουδαϊκότητάς του, ιδιαίτερα το ένστικτο 
της εκδίκησης. Η άπειρη φιλευσπλαχνία και οι δυνάµεις συγνώµης του Θεού 
αναπτύσσονται στην Τορά και στις προφητείες, το ίδιο όµως γίνεται και µε την κλίση 
Του για το ζοφερό δίκαιο της ανταπόδοσης. Η βαθιά φυσική παρόρµηση για την 
εκδίκηση του αδίκου, της καταπίεσης και του εµπαιγµού έχει όντως τη θέση της στον 
οίκο του Ισραήλ. Η  άρνηση να ξεχάσει κανείς την προσβολή ή την ταπείνωση µπορεί 
να του ζεσταίνει την καρδιά.  Η διαταγή του Χριστού για ολοκληρωτική αγάπη, για 
αυτοεγκατάλειψη στον επιτιθέµενο, είναι, σύµφωνα µε οποιαδήποτε αυστηρή έννοια, 
µια τερατωδία. Το θύµα οφείλει να αγαπάει τον σφαγέα του. Μια πρόταση τερατώδης. 
Που ρίχνει όµως ανεξιχνίαστο φως. Πως να την εκτελέσουν οι θνητοί άνθρωποι; 
Ο τρίτος χτύπος στην πόρτα είναι ο ουτοπικός σοσιαλισµός ιδιαίτερα στη µαρξιστική 
του αµφίεση. Ο µαρξισµός είναι η άλλη βασική αίρεση του ιουδαϊσµού πλάι στον 
χριστιανισµό. Η εβραϊκή θεωρητική, πρακτική και προσωπική συµβολή στον 
ριζοσπαστικό σοσιαλισµό και τον προ – σταλινικό κοµµουνισµό είναι εξαιρετικά 
δυσανάλογη(βλ. την επάνδρωση των πρώτων µενσεβίκων και µπολσεβίκων ή των 
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αριστερών ουτοπικών και εξεργετικών κινηµάτων σε ολόκληρη την κεντρική 
Ευρώπη).Ο µαρξισµός εκκοσµικεύει, καθιστά «εγκόσµια» τη µεσσιανική 
λογική της κοινωνικής δικαιοσύνης, της εδεµικής αφθονίας για όλους, της ειρήνης σε 
µια αδιαίρετη υφήλιο. Στις περίφηµες χειρόγραφες σηµειώσεις της δεκαετίας του 
1840, ο Μάρξ, τόσο ραβινικός σε κεραυνούς και επαγγελίες, κηρύσσει µια τάξη 
πραγµάτων στην οποία νόµισµα δεν θα είναι πια το κέρδος και τα εµπορεύµατα: «η 
αγάπη θα ανταλλάσσεται µε αγάπη, η εµπιστοσύνη µε εµπιστοσύνη». Πρόκειται στην 
κυριολεξία για το όραµα των αδαµιστών και των προφητών . για το όραµα του 
Ναζωραίου. Η µεγάλη οργή κατά της κοινωνικής ανισότητας, κατά της στείρας 
σκληρότητας του πλούτου, κατά της άσκοπης πείνας και της misere, είναι ακριβώς η 
οργή του Αµώς. Η οργή της ερήµου στην εκδικητική της προέλαση κατά της πόλης, 
κατά της διαιωνιζόµενης Βαβυλώνας.(Στην αιµατηρή παράνοια των Κόκκινων Χµέρ 
της Καµπότζης υπήρχε κάτι περισσότερο από απλό ίχνος αυτής της αποκαλυπτικής 
τιµωρίας.) 
Στην καθαρότερη µορφή του , έτσι όπως την ορίζουν ορισµένοι σοσιαλκοµµουνιστές 
οπαδοί των κιµπούτς στον πρώιµο Σιωνισµό, δεν υπάρχει ιδιοκτησία. Στον καθένα 
ανάλογα µε τις ανάγκες του. Τα παιδιά να τα φροντίζουν όλοι από κοινού. Ο 
µαρξισµός όµως, ακόµα κι εκεί που µετριάζει τέτοιου είδους απόλυτα, απαιτεί να 
ανατραπεί πλήρως η προτεραιότητα της ιδιωτικότητας, της κτήσης, του εγωισµού. 
Πρέπει να αποφεύγουµε το περιττό, να µοιραζόµαστε, και µάλιστα ισότιµα, να 
επενδύουµε τα εφόδια, τις φιλοδοξίες του εαυτού µας στην ανωνυµία του συλλογικού. 
Στον πυρήνα κάθε συνεπούς σοσιαλιστικού –κοµµουνιστικού προγράµµατος ένας 
µυστικισµός του αλτρουισµού, µιας ανθρώπινης ωρίµανσης προς την αφιλοκέρδεια. 
Το να πεθαίνεις για τους άλλους, όπως κάνει ο µαρξιστής ήρωας στις λαϊκές 
απεικονίσεις θρησκευτικού µαρτυρίου, είναι αρκετά δύσκολο(ποιος από τη γενιά µου 
µπορεί να ξεχάσει τα τελικά επεισόδια της αυτοθυσίας στην Ανθρώπινη  µοίρα του 
Μαρλώ;) Το να ζεις για τους άλλους είναι ακόµα πιο δύσκολο. Μόνο όµως αν 
µάθουµε να ζούµε έτσι, επιτάσσει ο µαρξισµός, µπορεί να οικοδοµηθεί σ’ αυτή τη γη 
το βασίλειο της δικαιοσύνης, η πολιτεία του ανθρώπου – νόµιµη κληρονόµος της 
πολιτείας ενός νεκρού Θεού. Μόνο τότε µπορεί να οικοδοµηθεί η Ιερουσαλήµ « στα 
πράσινα και τερπνά εδάφη µας».Το µεσσιανικό ξηµέρωµα είναι κόκκινο. 
Τρεις φορές έφερε ο ιουδαϊσµός τον δυτικό πολιτισµό αντιµέτωπο µε τον εκβιασµό 
του ιδεώδους. Υπάρχει βαρύτερη προσβολή; Τρεις φορές, σαν παραλογισµένος 
φύλακας µες τη νύχτα( ο Φρόυντ µάλιστα αφύπνισε τους ανθρώπους από το αθώο 
όνειρο), βροντοφώναξε στην ανθρώπινη κοινότητα να µεταµορφωθεί σε πλήρη 
ανθρωπότητα, να απαρνηθεί το εγώ της, τις έµφυτες ορέξεις της, την τάση της για 
ακολασία και επιλογές. Στο όνοµα του «άρρητου» Θεού στο Σινά .  στην απεριόριστη 
αγάπη για τον εχθρό µας . στην εντολή για κοινωνική δικαιοσύνη και οικονοµική 
ισότητα. Αυτές οι απαιτήσεις, σ’ ότι αφορά την αξίωση για τελειότητα είναι 
απροσµάχητες. Η ηθική της θυσιαστήριας αγάπης και της συµµετοχής είναι 
αποστοµωτική

. σε πολλά σηµεία, ακόµα και σε επίπεδο υλικο – κοινοτικό. Οπότε, σε 
άνδρες και γυναίκες ασκήθηκε ένας τριπλός εκβιασµός, µε την αδιακρισία της 
αποκάλυψης, µε την εβραϊκή εκείνη ένταση και υπαινικτικότητα µε τις οποίες συχνά 
δυσκολεύονται να συµβιώσουν οι µη Εβραίοι. Τα ιδεώδη του Μωυσή, του Ιησού και 
του Μάρξ σφυροκοπούν τον ψυχισµό του l’homme moyen sensual (ανθρώπου µέσης 
αντίληψης), που προσπαθεί να συµβιβαστεί µε την ατελή του ύπαρξη. 
Από αυτήν ακριβώς, την πίεση τρέφεται, πιστεύω, η απέχθεια . από τη συντήρηση και 
το ξέσπασµα της φωτιάς της, η ώθηση  για εκτόπιση – ο Εβραίος πρέπει να εξοριστεί, 
η φωνή του να φιµωθεί –  κι ύστερα  για εξόντωση. Τίποτα δεν πυροδοτεί πιο βαθύ 
µίσος στη συνείδηση µας από την επίγνωση, που µας επιβάλλεται δια τη βίας, ότι 
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µειονεκτούµε, ότι  προδίδουµε ιδεώδη που την ισχύ τους την αναγνωρίζουµε 
πλήρως(έστω και υποσυνείδητα), και µάλιστα τα υµνολογούµε, αλλά οι απαιτήσεις 
τους προφανώς ξεπερνούν  τις δυνατότητές µας ή τη θέληση µας. Τίποτα δεν γίνεται 
πιο ανυπόφορο από το να  µας υπενθυµίζουν επανειληµµένα, ακατάπαυστα θα ’λεγε  
κανείς, τι θα ’πρεπε να είµαστε και απλούστατα δεν είµαστε. Σήµερα, ο 
καταναγκαστικός ουτοπικός σοσιαλισµός και ο κοµµουνισµός φαίνεται ότι σβήνουν . 
η Σπάρτη του απόλυτου κιµπούτς µετά βίας επιζεί. Εξακολουθούν όµως να 
ακούγονται οι παλιές υπαγορεύσεις για τελειότητα, για αυτοακύρωση, η απαίτηση για 
ένα βασίλειο ολοκληρωτικής δικαιοσύνης εδώ και τώρα. Από το στόµα των 
περιφρονηµένων περιπλανώµενων, των φλύαρων επαιτών που ο Θεός τους έχει κάνει 
αθεράπευτα άρρωστους από µνήµη και από µέλλον. 
Οµολογώ ότι δεν βρήκα καλύτερη εξήγηση για την επιµονή του αντισηµιτισµού, σε 
σχεδόν παγκόσµια κλίµακα, και µετά το Ολοκαύτωµα. Αυτή η επιµονή είναι 
παραδειγµατική σε κοινότητες όπου σπάνια έχουν αποµείνει Εβραίοι για να µισήσει 
κανείς, όπως η Πολωνία, ή η Αυστρία, ή εκεί όπου δεν είχαν εγκατασταθεί ποτέ( τα 
αποκαλούµενα Πρωτόκολλα της Σιών είναι µπεστ – σέλερ στην Ιαπωνία !). Καµµιά 
θετικιστική κοινωνικο–οικονοµικο–πολιτική διάγνωση, όσο διαφωτιστική κι αν είναι, 
δεν δίνει την παραµικρή αιτία σε βάθος. Ο Χίτλερ το έθεσε απερίστροφα : «Ο 
Εβραίος επινόησε τη συνείδηση». Ύστερα απ’ αυτό χωράει συγνώµη; 
Είπα πως το τίµηµα που πληρώθηκε ήταν σχεδόν αβάσταχτο. Πως  υπάρχει ένα υγιές 
επιχείρηµα περί εξάλειψης µέσα από την αφοµοίωση και την κανονικότητα. Αν 
υπάρχει πιθανότητα για κάποια επανάληψη ή αναλογία της Σοά***  στο µέλλον, πρέπει 
ένας Εβραίος να φέρνει παιδιά σ’ αυτό τον κόσµο; Παρ ’ όλα αυτά. 
Η κλήση του «φιλοξενούµενου», οι µεσσιανικές βλέψεις, η λειτουργία του ηθικού 
ερεθίσµατος και του πάσχοντος από αϋπνία ανάµεσα στους ανθρώπους, εµένα µου 
φαίνεται πως είναι µια τιµή πέρα από όλες τις τιµές. Η κτηνωδία, η βλακεία και η 
µισαλλοδοξία, οπουδήποτε, οποτεδήποτε υπάρχουν ή θάλλουν, θα διαλέγουν για 
στόχο τους τον Εβραίο. Πράγµατι, ένας εκλεκτός λαός και µια λέσχη από την οποία 
δεν θα ήθελα να παραιτηθώ( ακόµα και αν ήταν εφικτό).Να ένα φύλλο εργασίας: 
 
Ο άνθρωπος θα κάνει σκοπό του να κυριαρχήσει στα αισθήµατά του, να εξυψώσει τα ένστικτά του στα 
ύψη της συνείδησης, να τα κάνει διαφανή, να εκτείνει τα καλώδια της θέλησής του σε κρυφές εσοχές, 
κι από εκεί να ανεβεί σ’ ένα νέο επίπεδο… 
Ο άνθρωπος θα γίνει ασύγκριτα δυνατότερος, σοφότερος και οξυδερκέστερος . το σώµα του θα γίνει 
πιο αρµονικό, οι κινήσεις του πιο ρυθµικές, η φωνή του πιο µουσική. Οι µορφές ζωής θα γίνουν 
συνταρακτικές από άποψη δυναµικής. Ο µέσος τύπος ανθρώπου θα ανέβει στα ύψη ενός Αριστοτέλη, 
ενός Γκαίτε ή ενός Μάρξ. Και πάνω απ’ αυτές τις κορυφογραµµές νέες κορυφές θα υψωθούν. 
 
Συγγραφέας: κάποιος Λεβ Νταβίντοβιτς Μπρονστάιν( γνωστός και σαν Τρότσκι). 
Κείµενο γραµµένο µέσα στην έξαψη συγκρούσεων λυσσαλέων όσο και οι µάχες του 
Ιωσήα

**** . Ανοησίες, έτσι δεν είναι ;Ανοησίες όµως για τις οποίες αξίζει να ζει και να 
πεθαίνει κανείς. 
 
*Αµώς:Προφήτης της Π.∆ιαθήκης, βοσκός από την Θεκουέ, επροφήτευσε 800 χρόνια 
π.Χ. 
** Τορά= στην Εβραϊκή γλώσσα  ονοµάζεται στον Ιουδαϊσµό ο Νόµος, οι διδασκαλίες 
που έδωσε ο Μωυσής στους Εβραίους στην Πεντάτευχο που και αυτή ονοµάζεται 
Τορά. 

 *** Σοά =στα Εβραϊκά η καταστροφή, χρησιµοποιείται για το Ολοκαύτωµα.         
**** Ιωσήας= Βασιλιάς του Ιούδα από του 639 π.Χ µέχρι το 608 π.Χ όπου και 
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φονεύθηκε.στη Μεγγιδώ ή Μαγεδδή πολεµώντας κατά του Βασιλιά της Αιγύπτου 
(Φαραώ) Νεχαώ. 

 
---- 

 
«Προσωπικά ξέρω µόνο πως η µουσική είναι εκ των ων ουκ άνευ της ύπαρξης µου. 
Επαναδιαβεβαιώνει αυτό που διαισθάνοµαι πως είναι το υπερβατικό, ή µάλλον αυτό 
για το οποίο ψάχνω στο υπερβατικό. ∆ηλαδή, µου δείχνει την πραγµατικότητα µιας 
παρουσίας, ενός πραγµατικού «εκεί», που δεν επιδέχεται ούτε αναλυτική ούτε 
εµπειρική περιγραφή. Αυτή η πραγµατικότητα είναι ταυτόχρονα τετριµµένη, 
καθηµερινή, χειροπιαστή και απώτερη. Ασκεί πάνω µας µοναδική εξουσία. Ούτε η 
ψυχανάλυση, ούτε η αποδόµηση, ούτε ο µεταµοντερνισµός είχαν τίποτα 
αποκαλυπτικό να πουν για τη µουσική. Κι αυτό είναι σηµαντικό. Αυτά τα γλωσσικά 
παιχνίδια της ανατρεπτικής αποκωδικοποίησης, της υποψίας, µετά τον Νίτσε και τον 
Φρόυντ, είναι στην ουσία ανίσχυρα µπροστά στη µουσική. Παραµένουν παγιδευµένα 
αλαζονικά µέσα στη γλωσσική σφαίρα την οποία διατείνονται ότι σχετικοποιούν ή 
ότι ξηλώνουν. Γιατί να τα πάρουµε στα σοβαρά στο φιλοσοφικό, στο ανθρώπινο 
επίπεδο; 
Μπορούµε να βγάλουµε ένα γενικότερο συµπέρασµα. Όπως έκανε ο Βιτγκενστάιν 
όταν ανέφερε ότι, ουκ ολίγες φορές, η αργή κίνηση στο Τρίτο Κουαρτέτο του 
Μπράµς, τον τράβηξε από το χείλος της αυτοκτονίας. Η µουσική µας επιτρέπει, µας 
προσκαλεί  να συµπεράνουµε ότι η ορθολογική έρευνα δεν θα χαρτογραφήσει ποτέ 
εξαντλητικά την εµπειρία. Ότι υπάρχουν φαινόµενα «του κέντρου»( η ίδια η 
συνείδηση µπορεί να είναι ένα άλλο) που θα διαρκέσουν, απείρως ζωντανά και 
απαραίτητα, «απ’ έξω» όµως. Πρόκειται, εντελώς απερίφραστα, για την απόδειξη του 
µετα–φυσικού. Η µουσική είναι σηµαίνουσα στο έπακρο . για να ακριβολογούµε 
όµως, είναι και άνευ σηµασίας. Εδώ ακριβώς έγκειται η «παράβασή» της πέρα από τη 
νόηση.» 


